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Maj la Ći bo,
Mu he din Ho džić,
Sa fet Ome ro vić,
Sa fet Ći bo,
Ća mil Ha bul
Ki ne zi o lo ški fa kul tet Uni ver zi te ta u Trav ni ku

PO VRE DE SIN DE SMO SIS TI BI O FI BU LA RIS

Po vre da ti bio-fi  bu lar ne sin de smo ze funk ci o nal no, ana tom ski i mor fo lo ški za u zi-
ma bit no mje sto kod po vre da gor njeg skoč nog zglo ba. Po vre da sin de smo ze ti bi o fi  bu la ris 
se uglav nom na la zi udru že na sa osta lim po vre da ma zglo ba, kao što su po vre de ma le o lu-
sa,li ga men tar nog apa ra ta, stra žnjeg ma le o la –tre ćeg ma le o la te su pra ma le o lar ni pre lo mi 
fi  bu le. Ri jet ka je izo lo va na po vre da ti bi o fi  bu lar ne sin de smo ze gor njeg skoč nog zglo ba. 
Kriv ci ovih po vre da su ja či ne si la, me ha ni zam nji ho vog dje lo va nja i mor fo lo gi ja zglo-
ba. Do di ja sta ze sin de smo ze do la zi kod pot pu nog pre ki da oba ti bi o fi  bu lar na li ga men ta. 
Dis tor zi ja i la ce ra ci ja skoč nog zglo ba do vo di do pro la zne sla bo sti sin de smo ze ali ne i do 
raz mi ca nja ti bi je i fi  bu le, fi g 1. 

Fig 1. Pri kaz ti bi o fi  bu lar ne di ja sta ze kod rup tu re sin de smo ze skoč nog zglo ba,
AP pro jek ci ja.

Če sti su pre vi di sin de smal ne le zi je u prak si zbog obra ća nja na sta nje ko šta nih 
struk tu ra i lo še po zi ci je zglo ba pri RTG snim ci ma i ne vi di se po vre da sin de smo ze i ako 
je ona pri sut na. Po vre da sin de smo ze osta je za ne ma re na di jag no stič ki. Po red na ve de nog 
mno gi auto ri ne pri da ju va žnost ošte će nju sin de smo ze i ako je ra di o lo ški evi dent na, 
prav da ju ći to da će sin de smo za za ra sti u imo bi li za ci ji zglo ba zbog dru gih po vre da : ma le-
o lu si, li ga men tar ni apa rat i dru go. Ova tvrd nja ni je uvi jek na mje stu jer se di ja sta za li je či 
uspje šno sa mo ope ra tiv no. Sin de smo zi tre ba mo po sve ti ti pu nu pa žnju po zna va ju ći nje nu 
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va žnost u sta bi li za ci ji, čvr sto ći, ela stič no sti i kon gru ent no sti kon kav nog di je la gor njeg 
no žnog zglo ba. Kod sta ja nja i ho da si le op te re će nja pro la ze kroz sin de smo zu. Kad je 
ona in su fi  ci ent na i ra mak nut – di a sta za ti bi o fi  bu lar nog zglo ba, ta lus se na stoj ki za bi ti što 
du blje iz me đu ti bi je i fi  bu le, tj. na sto je ći se što vi še cen tral no luk si ra ti. Ti me se ras ki da i 
ci je pa mem bra na in ter o sea, pe ri ost na ko ji se hva ta i dru gi li ga men ti zglo ba. To se su bjek-
tiv no i objek tiv no ma ni fe stu je bo lom i oto kom ko ji ne sta ju u mi ro va nju, dej stvo si la je 
ta da mi ni mal no. Ka da se raz vi je ar tro za prae cox kao po slje di ca in kon gru en ci je zglo ba, 
bol i otok su pri sut ni i u mi ro va nju. Ošte će nje sin de smo ze za to tre ba od mah ope ri sa ti jer 
ka sni je ope ri sa nje osta vlja ve ći ili ma nji in va li di tet. 

Ana to mi ja i funk ci ja zglo ba, po svo joj gra đi i funk ci ji ti bi o fi  bu lar na sin de smo za 
ni je zglob i ako mu je slič na. Či ni je in ci zu ra fi  bu la ris na ti bi ji i iz bo če nje fi  bu le ko je le-
ži u in ci zu ri. In ci zu ra se na la zi na la te ral nom ru bu ti bi je sa dva ru ba od ko jih je stra žnji 
vi ši od pred njeg što je va žno zna ti u di jag no sti ci po vre de sin de smo ze. Iz me đu uzglo-
blje nih ko šta nih struk tu ra sin de smo ze ne ma hr ska vi ce ne go ma sno tki vo, krv ni su do vi 
i si no vi jal ni re ce sus gor njeg no žnog zglo ba du ži ne do 1,5 cm. Kret nje u sin de smo zi su 
mi ni mal ne ali mo gu će u svim prav ci ma , ta ko da se iz vo di fi  zi o lo ško raz mi ca nje sin de-
smo ze. Ovo se de ša va kod mak si mal ne dor zal ne fl ek si je sto pa la pri če mu se pred nji ši ri 
dio ta lu sa ugla vi iz me đu ti bi jal nog i fi  bu lar nog ma le o lu sa i raz mi če fi  bu lu ko li ko do zvo-
lja va ju ti bi o fi  bu lar ni li ga men ti. Vra ća njem sto pa la u plan tar nu fl ek si ju li ga men ti svo jim 
ela sti ci te tom vra ća ju fi  bu lu na pri ja šnje mje sto u sin de smo zi. 

Me ha ni zam po vre de sin de smo ze, Do izo lo va ne po vre de sin de smo ze na sta je sa mo 
kod eks trem ne i na gle dor zal ne fl ek si je sto pa la . Ta da se ta lus ugla vi u zglob nu vi lju šku, 
a ti bi o fi  bu lar ni li ga ment puk ne. Ovaj se me ha ni zam po vre de ri jet ko do ga đa, za to su i 
ri u jet ke izo lo va ne po vre de sin de smo ze. To se de si kod na gle dis lo ka ci je ta lu sa pre ma 
prok si mal no ali uz to mo že frak tu ri ra ti i fi  bu la a iz u zet no ri jet ko i ti bi ja. Če šće su di ja sta-
ze sin de smo ze udru že ne sa frak tu rom ma le o lu sa ili pre ki da njem del to id nog li ga men ta 
kod ever zi je ili in ver zi je sto pa la. 

Če šća je ever zi ja ko ja izo lo va na sa ma ni je ni ka da već se sto pa lo isto vre me no na la-
zi u vanj skoj ro ta ci ji i dor zal noj fl ek si ji. Pri ovom me han bi zmu ta lus se osla nja – opi re o 
la te ral ni ma le o lus pri če mu pu ca ju ti bi o fi  bu lar ni li ga men ti za jed no sa oba ma le o lu sa. 

In ver zi o na po vre da je svo jim me ha ni zmom obr nu ta od ever zi o ne po vre de a re-
zul ta ti su slič ni. Ka da se kod ever zi je ili in ver zi je sto pa la ti bi ja na glo po mak ne pre ma 
na pri jed pu ca i stra žnji ma le o lus pa za jed no sa di ja sta zom sin de smo ze po sto ji frak tu ra 
tri ma le o la ris. 

Di jag no za di ja sta ze sin de smo ze se po sta vlja na osno vu rend gen snim ka skoč nog 
zglo ba u AP – an te ro po ste ri or noj pro jek ci ji. Kli nič ki zna ci su ma nje va žni, ali oni go vo-
re da je zglob po vri je đen. Ra di o gram se pra vi u dvi je po zi ci je ( AP i LL-la te ro la te ral na) 
gdje je sto pa lo u od no su na ti bi ju i pod lo gu pod 90 ste pe ni. Cen tral ni zrak tre ba da pa da 
na sin de smo zu pod pra vim uglom . Ako ne ma dfi  ja sta za ovim snim kom se ti bi ja i fi  bu la 
po kla pa ju u nje noj vi si ni u du ži ni 14– 17 mm a u ši ri ni 3-5 mm , fi g 2. 
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Fig 2. Gra fi č ki pri kaz nor mal nog od no sa sin de smo ze skoč nog zglo ba.

Sva ka ko, ove vri jed no sti ni su ap so lut ne, već su va ri ja bil ne zbog ši ri ne stra žnjeg 
ru ba fi  bu lar ne in ci zu re na ti bi ji. Kod di ja sta ze po kla pa nje je ma lo ili ga uop šte ne ma 
zbog di ja sta ze – uda lja va nja fi  bu le od ti bi je u stra nu. Slje de ći se sni mak pra vi u AP po zi-
ci ji sa mo se sto pa lo adu ci ra , ro ti ra se pre ma unu tra i plan tar no fl ek ti ra. Ov dje cen tral ni 
rtg zrak pro la zi kroz sin de smo zu ne ma pre kri va nja ko sti ju , već su jed na uz sru gu. Ako 
su ko sti raz mak nu te si gur ni smo da se ra di o di ja sta zi, od no sno o ošte će nju sin de smo ze 
tj. o sin de smal noj le zi ji , fi g 3. 

Fig 3. Gra fi č ki pri kaz ja sne di ja sta ze ti bi o fi  bu lar ne sin de smo ze, uda lja va nje fi  bu le la te-
ral no što si gur no go vo ri o ošte će nju sin de smo ze.

Ka da sa ra di o gra mom ni smo si gu r ni ra di mo do pun ski ra di o gram gor njeg skoč nog 
zglo ba sa kon tra stom, to jest ar tro gra fi  ju. U zglob se uno si 4-5 ccm kon tra sra ko ji ula zi 
i u si no vi jal ni re ce sus sin de smo ze, či ja nor mal na du ži na ne smi je bi ti ve ća od 1,5 cm. 
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Ako kon trast ula zi u sin de smo zu du blje od du bi ne re ce su sa to je si gu ran znak da se ra di 
o di ja sta zi sin de smo ze. Kod ve li kih rup tu ra sin de smo ze kon trast pro di re u in ter o sar nu 
mem bra nu. Kad je ona po cje pa na kon trast ide du blje duž rup tu re. Kod svje žih ra di o lo-
ških po vre da skoč ni se zglob mo ra do ve sti u sta nje anal ge zi je jer bol ome ta do bi ja nje 
teh nič ki ja snih sni ma ka. 

Pre ma vre me nu po sta vlja nja di jag no ze di ja sta ze od mo men ta po vre de ona mo že 
bi ti pri mar na, se kun dar na i in ve te ra ta. 

Pri mar na di ja sta za se po sta vlja od mah ne po sred no po po vri je đi va nju, ili naj ka sni-
je do 10 da na. 

Se kun dar nu di ja sta zu usta no vlja va mo od 1 – 3 mje se ca od po vre de. Na če šći je 
raz log ovog za ka šnje nja di jag no sti ke pre vid kod pri mar ne di jag no sti ke po vre de skoč nog 
zglo ba. I ako di jag no za ni je usta no vlje na od mah li je či se sa dru gim po vre da ma zglo ba. 
Po što to vri je me li ječ nja če sto ni je do volj no za sa na ci ju sin de smo ze, no ga se po či nje op-
te re ći va ti a ne sa ni ra na sin de smo za iza zi va smet nje u zglo bu. Sa da na knad no ra di o lo ško 
sni ma nje nam ot kri va po vre du sin de smo ze.

Ka sna di jag no za di ja sta ze se usta no vlja va na kon 12 mje se ci od po vre de. Ovo je 
vri je me ka da se ja vlja ju pr vi zna ci po čet ne ar tro ze zglo ba. Nje zin je uzrok ne li je če na di-
ja sta za sin de smo ze. Ova kvi pro pu sti ni su če sti. Ovo je ve li ki pro blem pa i hen di kep za 
spor ta še po seb no pro fe si o nal ne spor ti ste. 

Li je če nje, do bre re zul ta te kon zer va tiv no – ne ope ra tiv no li je če nje imo bi li za ci ja 
gip som da je sa mo kod dis tor zi je i la ce ra ci je ti bi o fi  bu lar nih li ga me na ta. Tret man tra je 3-
4 ne de lje za ko je vri je me se opo ra ve i re sta u ri ra ju le di ra ni li ga men ti. Kod di ja sta ze bez 
ob zi ra na nje nu ve li či nu , naj bo lji se re zul ta ti po sti žu ope ra tiv nim li je če njem. Re zul ta ti 
su ovi sni ka da se ra di ope rav ci ja od mo men ta po vre de. Kod pri mar ne di jag no ze re zul ta ti 
su od lič ni ili vr lo do bri. Kod se kun dar ne di jag no ze ope ra tiv ni re zul ta ti su osred nji. Kod 
ka sno po sta vlje ne di jag no ze re zul ta ti su lo ši. Za to je ov dje kod ar tro ze bo lja ar tro de za 
gor njeg skoč nog zglo ba ne go fi k sa ci ja sin de smo ze.

Ope ra tiv no li je če nje di ja sta ze sin de smo ze mo že bi ti dvo ja ko. Re kon struk ci ja po-
ki da ne sin de smo ze ili pla sti ka po ki da nih li ga me na ta, te učvr šće nje sin de smo ze kom pre-
siv nim vij kom – sin de smal ni vi jak ko ji pro la zi kroz 3 kor tek sa ( 2 fi  bu le i 1 ti bi je). 
Oste o sin te za nji me je ovim ela stič na a ne ri gid na ko kad pro la zi kroz 4 kor tek sa (2 fi  bu le 
i 2 ti bi je). Ti bi o fi  bu lar ne li ga men te je prak tič no ne mo gu će uši ti te se nji ho va pla sti ka 
iz vo di fa sci jom ili ne kom od te ti va. Ova je pla sti ka da la lo še re zul ta te jer se njo me ne 
mo že učvr sti ti sin de smo za. Fik sa ci ja vij kom je da la naj bo lje re zul ta te. Po red na ve de nog 
li je če nja ošte će ne sin de smo ze sin de smal nim vij kom rje ša va ju se i sve osta le po vre de 
zglo ba. Gdje je bi la ve li ka di ja sta za ti bi o fi  bu lar na od stu pi li smo od pra vi la 3 kor tek sa 
i pri mje ni li smo 4 kor tek sa ra di bo lje kom pre si je zlob nih ele me na ta i re žim po na ša nja 
u op te re će nju je bio ob ja šnjen da ne bi do šlo do frak tu ri ra nja sin de smal nog vij ka zbog 
ri gid nog pla si ra nja, fi g 4.
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Fig 4. Pri kaz pla si ra nog sin de smal nog vij ka kroz 3 kor tek sa (A) i kroz 4 kor tek sa (B).

Ob ra đe ni po vri je đe ni pa ci jen ti
Ob ra đe ni uzo rak od 54 ( 100,0) pa ci je na ta sa po vre dom skoč nog zglo ba sa le zi-

jom i di ja sta zom sin de smo ze, li je če nih na Or to ped skoj kli ni ci KCUS  u pe ri o du od 1996 
– 2006 go di ne. Dob ne sta ro sti 21 – 56 go di na. Svi pa ci jen ti su ima li jed no stra ne po vre de 
skoč nog zglo ba. 

Po vre da u spor tu je 46 ( 85,2) a u dru gim ak tiv no sti ma van spor ta 8 ( 14,8 ). 
Sport skih po vre da je ukup no 46 ( 100,0 ) ; mu ških je bi lo 37 ( 80,4 ) a žen sjih 9 

( 19,6 ). Izo lo va nih po vre da di a sta ze sin de smo ze po sma tra nog uzor ka 54 ( 100,0 ) bi lo 
je 5 ( 10,9 ). Od 5 ( 100,0 ) izo lo va nih po vre da, mu ških je bi lo 3 ( 60,0 ) što je od 38 ( 
100,0 ) ukup no po vri je đe nih mu ških ( 7,9 ). Žen skih je bi lo 2 ( 40,0 ) što je od ukup no 
po vri je đe nih 16 ( 100,0 ) že na  ( 12,5 ). 

Pre ma vre me nu ko je je pro šlo od po vre de do us po sta vlja nja di jag no ze ima li smo 
kod ukup no po vri je đe nih 54 (100,0) slje de će di jag no ze i re zul ta te.

Di jag no za
Sin de smo ze Broj po vre da Re zul ta ti li je če nja

odličan vrlo dobar osrednji loš
N % N % N % N % N %

Primarna 36 66,7 23 63,9 13 36,1 - - - -
Sekundarna 12 22,2 - - 7 58,3 5 41,7 - -
Kasna 6 11,1 - - - - 1 16,7 5 83,3

Tabela 1. Prikaz povreda sindesmoze tibiofi bularnog zgloba i rezultata liječenja 
izražen ocjenama.
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Po sta vlje na di jag no za po vre de sin de smo ze kod 46 (100,0) po vri je đe nih spor ti sta je:
Di jag no za

Sin de smo ze Broj po vre da Re zul ta ti li je če nja
odličan vrlo dobar osrednji loš

N % N % N % N % N %
Primarna 33 71,8 26 78,8 7 21,2 - - - -
Sekundarna 11 23,9 - - 7 63,6 4 36,4 - -
Kasna 2 4,3 - - - - 1 50,0 1 50,0

Tabela 2. Prikaz povreda sindesmoze kod sportista i rezultata liječenja.

Pet ( 9,3 ) je pa ci je na ta kod ukup nog uzor ka ima lo izo li ra nu po vre du sin de smo ze. 
Od njih 5 (100,0) mu ških je bi lo 3 (60,0) a žen skih 2 (40,0). 

Tri (6,5) pa ci jen ta kod spor ti sta su ima li izo lo va ne po vre de sin de smo ze. Od 3 
(100,0) bi lo je mu ških 2 (66,7) a žen skih 1 ( 33,3 ).

Kod ukup nog uzor ka pre ma di jag no zi sin de smo ze ima li smo re zul ta te ocje nje ne 
ocje nom od li čan, vr lo do bar, osred nje i loš. Opis ocje na je na ve den na pri jed u tek stu. 

Pri mar no di jag no sti fi  ko va nih sin de smal nih po vre da kod ukup nog uzor ka je bi lo 
36 (66,7), od če ga je bi lo od lič nih 23 (63,9), vr lo do brih 13 (36,1). Se kun dar no di jag no-
sti fi  ko va nih je bi lo 12 (22,2) s ocje nom vr lo do bar 7 (58,3) i osred nje 5 (41,7). Ka sno 
di jag no sti fi  ci ra nih je bi lo 6 (11,1) sa ocje nom osred nje 1 (16,7) i loš 5 (83,3).

Kod po vre da spor ti sta, njih 46 (85,2) od ukup nog uzor ka 54 (100,0) , ima li smo 
re zul ta te kod po vre da sin de smo ze njih 46 (100,0):

Kod pri mar ne di jag no ze 33 (71,8) ocje nje ne sa od li čan 26 (78,8) i vr lo do brih 7 (21,2). 
Kod se kun dar no di jag no sti fi  ko va nih 11 (23,9) bi lo je vr lo do brih 7 (63,6), i osred nje 4 (36,4).

Ka sno di jag no sti fi  ko va nih je bi lo 2 (4,3) , od če ga je bi lo osred njih 1 (50,0) i lo ših 
1 (50,0). Po da ci su pri ka za ni go re ta be lar no ( 1-2). 

To kom li je če nja ovih po vre da po ste pe no op te re će nje je do zvo lja va no na kon 2 - 3 
mje se ca po sli je ope ra ci je , a sin de smal ni vi jak je od stra nji van 3 do 5 mje se ci od ope ra-
ci je, ovi sno o te ži ni po vre de. Ne ki su pa ci jen ti kon tro li sa ni 9 go di na od ope ra ci je či ji 
su re zul ta ti vred no va ni u pri ka za nim ta be la ma. Ko ri šte ni su Kri sten sen kri te ri ju mi za 
ocje nu . Naj bo lji re zul ta ti su po stig nu ti kod ope ra tiv nog li je če nja iz vr še nog od mah po 
po vri je đi va nju ili naj da lje 10 da na ka sni je, što je vi dlji vo iz ta be la, kod ukup nog uzor ka 
a i kod spor ti sta. Sla bi ji su re zul ta ti oni ko ji su ope ri sa ni unu tar 1 – 3 mje se ca od po vre-
de. Tre ća gru pa ko ja je sre ćom i naj ma lo br oj ni ja je da la naj lo ši je re zul ta te. Tre ću gru pu 
či ne po vre de sin de smo ze sa tri ma le o lar nim pre lo mom. 

Di sku si ja
Iz tek sta se vi di da je in takt na ti bi o fi  bu lar na sin de smo za od go vor na za čvr sto ću 

i kon gru en ci ju kon kav nog di je la gor njrg no žnog zglo ba. Rup tu rom nje nih li ga me na ta 
skoč ni zglob po sta je ne sta bi lan i in kon gru en tan. Ka da se to sta nje ne li je či pra vo vre me-
no i ade kvat no, pri su tan je stal no bol i ogra ni če nje kret nji zglo ba. Hod i sta ja nje su ote-
ža ni, pri su tan je otok i bol. Na zglo bu se raz vi ja pri je vre me na po stra u mat ska ar tro de za, 
uzro ko va na na ve de nim sta njem na kon rup tu re sin de smo ze i ade kvat no ne li je če ne. Pro-
blem uglav nom le ži u ne a de kvat noj di jag no sti ci po vre de zglo ba. Ra di o gram se ne ra di 
u ade kvat noj po zi ci ji zglo ba. Po treb no je zglob ane ste zi ra ti i na pra vi ti „stres“-„ dr že će“ 
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snim ke ra di pu nog pri ka za sta nja sin de smo ze, a to če sto ne či ni mo. Ov dje smo ob ra di li 
sa mo 54 po vre de sin de smo ze za pe riod 1996- 2006 go di na, a mo žda ih je bi lo i vi še. Sve 
di ja sta ze sin de smo ze smo ri je ši li sin de smal nim vij kom kroz 3 kor tek sa a ne ke naj te že i 
kroz 4 kor tek sa. Slu ča je vi pr ve i dru ge gru pe su po Kri sten sen kri te ri ji ma ocje nje ni ocje-
nom od li čan i vr lo do bar, a lo še su ocje nje ni oni iz tre će gru pe zbog raz vo ja ra ne ar tro ze 
ko ju ni smo uklo ni li učvr šći va njem sin de smo ze. Ovi su bo le sni ci ima li i da lje otok , bol 
pri op te re će nju a če sto i u mi ru uz ogra ni če nje kret nji u no žnom zglo bu. Mno gi i po red 
na ve de nih te go ba ni su pri sta li na ar tro de zu gor njeg skoč nog zglo ba. Ne ki od ove lo še 
gru pe su se pre kva li fi  ci ra li na po sao ko ji ni je ve zan za sta ja nje i du že ho da nje. U ra du 
smo iz dvo ji li po vre de u sport skim ak tiv no sti ma spor ti sta ko jih je bi lo i naj vi še. De tal no 
su ob ra đe ne i pri ka za ne u ta be li 2, a op šti uzo rak u ta be li 1. Vi diu se da su re zul ta ti bo lji 
kod li je če nih spor ti sta, vje ro vat no zbog nji ho ve mo ti va ci je pri dr ža va nja da tim upu ta ma 
to kom li je če nja za što bo ljim re zul ta ti ma i vra ća nja spor tu kao naj ve ćoj svo joj lju ba vi.

Za klju čak
Po vre da sin de smo ze ta lo fi  bu lar nog zglo ba spa da u po vre de gor njeg no žnog zglo-

ba. Ri jet ka je kao izo li ra na po vre da, i mo ra ju bi ti za do vo lje ni po seb ni uslo vi za ovu 
po vre du opi sa ni go re u tek stu. Naj če šće je ova po vre da udru že na sa po vre da ma dru gih 
struk tu ra skoč nog zglo ba. Raz log ovih po vre da tre ba tra ži ti u spe ci fi č no sti mor fo lo ške 
gra đe ovog zglo ba i me ha ni zma dej stva tra u mat ske si le u po vri je đi va nju. I po red ovog ni-
je ri jet kost da se nje na di ja sta za ne pri mje ti, a ka da se ista i evi den ti ra uvi jek joj se ne po-
kla nja ade kvat na pa žnja u li je če nju. U prak si je po tvr đe no da ne li je če na a i lo še li je če na 
di ja sta za uvi jek da je lo še re zul ta te. Li je če nje sin de smal nim vij kom (pri te znim vij kom) 
kroz 3 kor tek sa, a ka da je po treb no i kroz 4 kor tek sa da lo je do bre re zul ta te.Ti bi o fi  bu lar-
na sin de smo za je va žna u funk ci ji zglo ba jer uče stvu je u grad nji nje nog kon ka vi te ta , i 
pred sta vlja mje sto ko je je pri sta ja nju i ho du ja ko op te re će no. Lo še iz li je če na di ja sta za 
omo gu ću je ta lu su pri op te re će nju da je još raz vla či – raz dva ja svo jim za bi ja njem iz me đu 
ti bi je i fi  bu le i mak si mal no cen tral no luk si ra. Za to se ja vlja bol i otok zglo ba ko ji je ne-
kad pri su tan i kod mi ro va nja. Ovo sve uvje tu je raz voj ra ne ar tro ze zglo ba.
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